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Prædiken 2. søndag i advent 2025. Lignelsen om de ti brudepiger 

Således op-rusket. Lignelsen om de ti brudepiger er en af de evangelietekster, der rusker op i 

os, for det er ikke sjovt at høre, at det kan blive for sent. At der er en risiko for, at man møder 

en lukket dør og går glip af festen. Lignelsen er i grunden slet ikke specielt festlig at læse op 

midt i adventstiden til en ellers ret festlig indsættelsesgudstjeneste, for den vækker ubehag. 

 

Dog er lignelsen i og for sig fuld af feststemning, for der skal jo være bryllup. Brudepigerne 

står klar med lamper og venter på brudgommen, så de kan feste med brudeparret, når han 

kommer. Indledningen er fuld af forventningens glæde. Brudepigerne slumrer hen og falder i 

søvn, men bliver vækket, da brudgommen kommer og indfrier deres forventninger. Så skal 

de med til den store fest i Himmerige. 

 

Men så er der det med de fem tåbelige brudepiger. Det er ikke i sig selv det, at de lukkes ude 

og ikke kommer med til festen, der er det ubehagelige. Det kommer ikke som en overraskelse 

for os, at en lignelse og særligt en lignelse fra Matthæusevangeliet også har en bagside med 

et mørkt præg. Lignelserne sætter ofte skel for at gøre pointen klar og tydelig. Når det går 

godt for nogle, er der også nogle, som det går knap så godt for. Hvor der er retfærdige, er der 

også uretfærdige. Hvor der er får, er der også bukke. Så derfor må der også være tåbelige, 

hvor der er kloge. 

Det ubehagelige ved lignelsen er, hvordan de kloge reagerer på de tåbeliges fortrydelse. For 

de tåbelige fortryder jo netop, at de ikke har medbragt ekstra olie til deres lamper. Alligevel 

forbarmer de kloge sig ikke over dem. De reagerer derimod arrogant og affejende, når de 

siger, at de da bare kan gå til købmanden og købe mere olie. 

De kloge brudepiger er mødt velforberedte op med fyldte oliekander, men de opfører sig 

tilsyneladende usympatisk overfor de tåbelige. Og så får man lyst til at spørge, hvorfor de 

ikke udviser næstekærlighed? De burde da øse ud af deres overskud, tænker velfærds-

danskeren straks. 
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Det bliver kun endnu mere ubehageligt, da de tåbelige brudepiger kommer tilbage fra 

købmanden blot for at finde døren lukket. De kom for sent, og nu bliver de holdt uden for det 

gode selskab. Døren åbnes kun på klem, så brudgommen kan ydmyge dem yderligere og 

understrege pointen: Han kender dem ikke. Nu kan de ikke komme ind, og han vil ikke have 

noget med dem at gøre.  

Det er i grunden det egentligt ubehagelige ved lignelsen, for skulle brudgommen virkelig 

opføre sig sådan, når brudepigerne ikke bare har fortrudt deres tåbelighed, men endda også 

har forsøgt at råde bod på den ved at gå til købmanden? Hvorfor tilgiver brudgommen dem 

ikke? Hvor bliver nåden og barmhjertigheden af i lignelsen? Ville det ikke være mere rimeligt, 

hvis det var de kloge brudepiger, som ikke delte ud af deres olie, der skulle dømmes ude? 

Alle disse indvendinger kommer vi med, fordi vi udmærket ved, at brudgommen ikke bare er 

en brudgom, og brylluppet ikke bare er et bryllup. Lignelsen handler jo om Himmerige, det 

står der klart og tydeligt i lignelsens indledning. Derfor står festen for frelsen, og brudgommen 

for Kristus, der kommer for at opvække de troende. Det er brudepigerne, de tåbelige og de 

kloge, der er de troende. Og så bliver det ubehageligt, for er der virkelig en del af den kristne 

menighed, der er tåbelige og ikke kommer med til festen i Himmerige, uanset anger og bod? 

Det rusker i os, at Kristus og de retfærdige opfører sig anderledes, end vi synes, at de burde. 

Og så får man lyst til at modsige lignelsen og skrive den om, så det hele ender godt for alle, 

og Guds barmhjertige kærlighed får det sidste ord, så alle ti brudepiger, tåbelige som kloge, 

kan feste sammen med brudgommen side om side. 

Men hvis man skrev lignelsen om, ville man gå glip af det, evangeliet faktisk vil fortælle os. 

Det, der er alvor i lignelsen. Der er en åbning i lignelsen, som er op til læseren at fylde ud. 

Det er ikke helt klart, hvad olien står for. 

Hvis olien står for livet, giver brudepigerne og brudgommens reaktioner mening, for man kan 

ikke låne livet ud til sine venner eller købe mere af livet ved købmanden. Derfor kan 

brudgommen ikke være tilgivende og slå en streg over de tåbelige brudepigers ageren. Hvis 

olien er livet, er de kloge brudepigers svar altså slet ikke usympatisk, men ironisk ment, for 
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svaret understreger, at man ikke kan skaffe sig sit liv fra andre end sig selv. Man kan ikke 

pynte sit liv med lånte fjer. 

Livet må man leve selv, og det skal være nu, ikke senere, ikke i morgen. Hvis olien er livet, 

er det lignelsens ene og klare pointe: Livet leves nu i dette dennesidige liv, som er bestemt af 

tiden, og derfor kan det blive for sent. Tilgivelsen, nåden og barmhjertigheden har vi til at 

leve dette liv nu. 

Men hvornår lever man så nok? Og hvad det er egentlig rigtige liv? Hvornår begynder det? 

Lignelsen insisterer på, at det er ikke op til os selv at vurdere. De tåbelige brudepiger er netop 

tåbelige, fordi de tror, at det er op til dem at vurdere sig selv og deres liv. Det er jo dem selv, 

der vurderer, at de ikke har liv nok sammenlignet med de kloge brudepiger. 

Det er tåbeligt at tro, at man skal granske sin egen livsindsats for derefter at effektivisere, 

optimere, udvikle sig, nå højere og højere op på livets rangstige for derefter at blive tilfreds 

med sig selv, så man kan føle sig værdig nok til at møde brudgommen. Det er tåbeligt at tro, 

at man selv kan eller skal vurdere kvaliteten af ens liv, om ens liv nu er lykkedes. Om man nu 

nåede alt det, man gerne ville, om man fik sat kryds ved alle boksene på sin bucket liste, om 

man nu også var lykkelig nok det meste af tiden. 

Livet skal ikke vurderes, for så går man glip af det. De kloge brudepiger er kloge, fordi de er 

der, når brudgommen kommer og ikke har travlt med at optimere deres liv. De tåbelige er der 

ikke. De er ved købmanden for at pynte på det liv, som de ikke vovede at tro var nok i 

brudgommens øjne. 

Men intet sted i lignelsen står der, at brudepigerne skal stå til regnskab for, om der er olie nok 

på lamperne, om deres liv var godt nok. Det er de tåbelige brudepiger, der gør sig selv usikre 

uden grund. Måske fordi de vil bevare en form for kontrol. Det kan være så svært at nære 

tillid til, at brudgommen nu også vil møde en, som man er. 

De tåbelige brudepiger er tåbelige, fordi de lever deres liv udelukkende i forventning til dem 

selv, og så ender det i den lukkede dør til festen. Der er ingen, som beder dem om at tænde 

lamperne. Det er dem selv, der ikke mente, at de ikke havde nok at komme med, da 

brudgommen kom. De turde ikke tro på, at det liv, de havde levet, var nok. Så de fortrød og 
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ville låne eller købe sig til mere hos andre. Men evangeliet er, at der ikke er grund til at 

fortryde og optimere sig selv. 

Nåden i lignelsen er, at de brudepiger, der var til stede, da brudgommen kom, de kom med til 

festen. De levede deres liv i forventning til Gud og ikke i forventning til dem selv. De havde 

tillid til, at brudgommen ville komme og lukke dem ind, og at det var tilstrækkeligt. De skulle 

bare være der. For de, der møder brudgommen med det, de nu engang har, de kommer med 

til festen. Livet skal ikke fortrydes. Det er for sent. Livet skal leves. Dette ene liv, der nu 

engang er vores med alt, hvad det indebærer af sorger og glæder. 

Det liv skal leves nu. Ikke i morgen, ikke først til jul, når vi får juleferie, eller i det nye år, når 

vi har fået nyt job, ny bolig, ny ægtefælle, flere børn, men nu. I dag. Lige midt i denne 

adventstid fuld af forventning til, at når brudgommen kommer, så tager han os med til festen. 

Lov og tak og evig ære,  

være dig, vor Gud, Fader, Søn og Helligånd,  

du, som var, er og bliver én sand treenig Gud,  

højlovet fra første begyndelse nu og i al evighed. Amen. 

 

Kirkebøn 

Herre, vor Gud, himmelske Fader. 

Vi takker dig for, 

at du lod din søn komme til verden for at komme os nær, 

ikke fordi vi først havde gjort os fortjent til det, 

men af ren og skær nåde. 

Styrk os i troen på, at det hele ikke afhænger af os, 

men at du vil møde os, som vi er, i vores utilstrækkelighed. 

Giv os i tilliden til, at det er sandt,  

frimodighed til at leve i ansvar for dem, vi møder. 

Vi beder dig: 

at du vil velsigne og bevare din kirke og os i den,  
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så at vi ikke bare samles om os selv, og hvad vi kan og vil,  

men altid husker på, at det er os du taler til og om. 

Vi beder dig for vores land og folk,  

for Kong Frederik den Tiende, Dronning Mary, Kronprins Christian, Dronning Margrethe og 

hele det kongelige hus, 

for vores regering og folketing. 

Lad dem og os alle bruge den indflydelse, vi hver især har,  

til at skabe en fælles verden. 

Hold din beskærmende hånd over dem, som må flygte fra krig 

og dem, der må blive tilbage. 

Vær med de døende, de sørgende og efterladte,  

dem, som ingen ser eller bryder sig om.  

Før os med din nåde tilbage til dig, når vi farer vild, 

og vær du for os og vore døde nu og i al evighed  

vor fred, lys og velsignelse. Amen. 

 

Salmer: 268 – 85 – 274 – 77 – 733 – 270 – 80  


